

致辞

财经事务及库务局局长出席香港中华厂商联合会晚宴致辞全文 (只有中文)

2010年8月26日(星期三)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日(八月二十六日)出席香港中华厂商联合会晚宴的致辞全文:

会长、各位嘉宾、各位朋友:

大家好。非常高兴今日出席香港中华厂商联合会(厂商会)的晚宴,与各位共聚一堂。

厂商会自1934年创立至今,一向以香港工商业的福祉为依归,致力服务社会,对香港工商业的持续发展贡献良多。我想借今次机会和各位分享一个大家都十分关心的议题-香港人民币业务的发展。这个议题对香港与内地的经贸交流,以至如何帮助港商寻找新的商机等都息息相关。

人民币国际化已经成为国际间最热烈讨论的课题之一。人民币国际化可以提高内地市场与贸易伙伴、海外投资者和金融机构的联系,提高他们对内地资本市场的参与,和扩大对内地金融服务的需求。要推动人民币区域化以至国际化,首先必须扩大人民币在境外的流通。香港作为国家的国际金融中心,进一步发展为人民币离岸中心,绝对符合国家的金融安全及战略性考虑。特区政府一直与内地有关当局保持紧密联系,积极推动这方面的工作。

香港人民币业务自2004年开展以来,一直稳步发展,现时已经建立起内地以外最具规模和效率的人民币清算机制。与此同时,香港亦是内地以外唯一的人民币债券市场。我们有条件进一步利用这些优势,配合国家的政策,推广人民币在境外的流通,继续扩大香港人民币业务的发展空间。

相信在座各位亦有留意到,香港的人民币业务在过去一年出现了令人鼓舞的发展,让我在此略作介绍。

香港人民币业务的最新发展

金管局于今年2月中发出通函,对香港人民币业务的监管原则和运作安排作出诠释,为香港开展离岸人民币业务大大提升了空间和灵活性。当中说明的两项监管原则:

(一) 首先，人民币资金进出内地的跨境流动须符合内地有关法规和要求，香港参加行按香港银行业务的常用规则来进行人民币业务，内地企业办理相关业务是否符合内地有关法规和要求，由内地监管当局和银行负责审核。

根据这项监管原则，内地企业办理相关业务是否符合内地有关法规和要求，由内地监管当局和银行负责审核，香港参加行不需就有关交易是否符合内地法规和要求进行重复审核。换言之，香港银行处理跨境人民币资金结算的程序得到简化。

(二) 第二项原则是人民币进入香港以后，只要不涉及资金回流内地，香港参加行可以按照本地的法规、监管要求及市场因素发展人民币业务。

这项监管原则，为香港银行发展不涉及资金流经内地的人民币业务提供更多灵活性。具体例子包括人民币贷款及人民币债券业务，如果得到内地方面审批，通过贷款及发债所得的资金亦可以汇返内地。

此外，跨境贸易人民币结算试点计划自2009年7月推出以来，透过香港银行进行的跨境贸易人民币结算业务一直稳步发展。中国人民银行于今年6月公布把内地试点地区扩展至20个省市，而这些省市和全球各地的贸易，将可以使用人民币进行结算。有关内地省市企业的进口货物贸易、跨境服务贸易和其他经常项目交易，均可以使用人民币进行结算。此外，更多的试点企业亦将可以用人民币结算出口货物贸易。

此外，中国人民银行刚于七月十九日与金管局就扩大人民币贸易结算安排签订了补充合作备忘录；同日，中国人民银行亦与人民币业务清算行中国银行（香港）有限公司，签署新修订的《清算协议》。这标志着香港发展离岸人民币业务一个新的里程碑。随着《清算协议》的修订，香港的银行可以为企业和金融机构开设人民币账户和提供各类服务，而个人和企业相互之间，亦可以透过银行自由进行人民币资金的支付和转账。

最新的发展是中国人民银行于上周（八月十七日）宣布批准境外人民币清算行等三类机构，运用人民币投资内地银行间债券市场。这项新安排为香港的人民币资金和金融机构开通了一条在内地投资的出路，进一步强化香港作为人民币离岸中心的吸引力。

人民币业务带来的商机

我相信上述的发展和新措施，将会为与国内企业有贸易往来的港商带来前所未有的商机。其中最直接的是，港商与内地更多的贸易将可以用人民币结算。企业可以更容易根据本身的情况更有效地管理相关的汇率风险，从而减省成本。

在过去几个月，通过香港进行的人民币贸易结算录得非常显著的增长，结算金额从今年2月前的平均每月四亿元人民币大幅增长至今年5月份和6月份的6.7亿元人民币及13.2亿元人民币。

此外，香港的银行现在可以为企业提供更多元化的银行服务。除了人民币贸易融资外，银行可以为企业各类人民币贷款，而企业亦可以在香港发行人民币债券。自金管局在今年2月发出通函后，香港的银行已积极地推广企业融资和贷款业务，包括公布人民币贷款的参考利率。7月亦分别有首笔由香港企业在香港发行的人民币债券及本地银行发行的人民币存款证。此外，上周有银行宣布为其跨国企业客户发行首批人民币企业债券。

我们深信，随着跨境贸易人民币结算试点获扩大，提供人民币服务的香港银行，将会提供更多元化的人民币服务予使用人民币进行对内地贸易结算的客户。此外，我们期望有更多不同形式的人民币金融产品及中介活动将会陆续出台，将香港的人民币业务带上一个新台阶。

中央政府对香港发展离岸人民币业务的支持，对我们无疑是很大的鼓舞。在感谢中央政府支持的同时，我们会继续与内地有关当局研究如何继续发展香港的人民币清算平台，促进香港成为区域人民币结算中心。长远而言，我们希望凡涉及资本帐目开放，以及与人民币区域化和国际化有关的新措施，都可以先利用香港的平台做试验。

我相信，在座各位都会和我一样，殷切期待香港的人民币业务能够更上一层楼。在未来的日子里，希望大家都把握香港作为人民币离岸业务中心的机遇，携手推动本港与内地的经贸发展。

祝大家有一个愉快的晚上。谢谢。

完